



热点建言

全国政协委员张晓仑建议：

推进“机械强农” 保障粮食安全

本报记者 孙金诚

★新闻背景

没有农业机械化，就没有农业现代化。习近平总书记指出，要把发展农业科技放在更加突出的位置，大力推进

“农机装备是发展现代农业的重要基础，是保障国家粮食安全的重要支撑。”作为新任全国政协委员，中国机械工业集团有限公司董事长张晓仑提交的第一件提案是《关于加快推进农机装备技术创新 护航国家粮食安全的提案》。

“仓廩实，天下安，粮食安全是

农业机械化、智能化，给农业现代化插上科技的翅膀。2023年中央一号文件提出，强化农业科技和装备支撑。加快先进农机研发推广，加紧研发大型智能农机装备、丘陵山区适用小型机械和园艺机械。

“国之大事，在祀与谷”。真正要做到粮食安全，要重视三方面的事情，第一要有好的种子，第二要有好的土地，第三要有好的农机。在张晓仑看来，粮食安全需要农机装备保障支撑。我国从彻底摆脱温饱问题到全面建成小康社会的生动实践证明，利用农业科技提高资源利用率、实现增产增收是保障粮食安全的有

效途径。

“农业机械就相当于科技翅膀的‘骨架’和‘神经’。”张晓仑说，骨架和神经系统做好了，翅膀就会非常有力量，农业就会飞得更高、飞得更远、飞得更稳。有数据显示，近3年来，全国农作物耕种收综合机械化率由67%提高到72%。

工欲善其事，必先利其器。“保障粮食安全还需进一步在农机装备应用上优化结构、提升水平。”张晓仑表示，粮食安全关键装备必须自主可控。农机装备产业中的核心问题还是技术问题，要着力突破技术装备瓶颈，力争牵住“牛鼻子”、解决“掉链子”、突破“卡脖子”，推进农机装备产业高质量发展。“核心技术、关键技术买不来也讨不来，保障口粮绝对安

全，必须在农业生产全产业链的关键环节实现自主可控。”

据此，张晓仑在提案中建议，进一步加强农机装备关键核心技术攻关，强化农机装备应用基础研究，完善“产学研推用”协同机制，提升创新能力，推进补短板强弱项补链；进一步完善农机装备创新体系，强化和支持农机装备领域国家重点实验室、国家工程研究中心等建设与运行发展，支持发展新型创新主体；进一步优化农机补贴政策，以“优机优补”为方向，提升补贴标准，鼓励企业加大研发投入；进一步发挥产业链链长作用，打造农机装备“中国品牌”，支持链长企业链和产业链上、中、下游协同解决发展难题，培育具有全球竞争力的高新技术产业和世界一流企业、一流品牌。

全国政协委员白涛建议： 进一步完善养老服务“组合拳”

本报记者 包松姬

党的二十大报告强调，“中国式现代化是人口规模巨大的现代化”、“实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业”。

经过多年发展，我国已初步建立起“三支柱”养老保险体系，但对照中国老龄化发展趋势以及人民群众养老需求，全国政协委员、中国人寿集团董事长白涛在调研及工作中发现，养老金储备不足、养老服务供给短缺、养老机构运营不够规范等诸多短板和不足，都影响养老服务体验和养老产业发展。

“建议放宽企业建立年金计划条件，将‘依法参加基本养

老保险并履行缴费义务’作为唯一限制性条件，鼓励更多企业建立年金计划。”在白涛看来，要注重发挥市场机制作用扩大养老规模，同时鼓励支持社会机构参与养老服务产业。

同时，白涛认为，养老服务产业自身也需引导其规范发展，由政府统筹、社会机构参与、形成可执行、可落地的全行业规范指引。“在加强养老人才队伍建设上，建议将养老人才培训列为高等职业教育重点，将养老服务人员技能培训放在就业培训、失业者培训的优先位置，从根本上解决养老服务人员供给短缺、质量不高、流失率大等问题。”

全国政协委员赵东呼吁： 全面推广“轻装出行”绿色理念

本报记者 照宁

党的二十大报告指出，“加快发展方式绿色转型”，“推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式”。

“‘轻装出行’如能在全国航空业内得到普及推广，将带来聚沙成塔的经济、环境和社会效益。”全国政协委员、厦门航空董事长赵东用一组数据分析说，2019年航空旅客运输量6.6亿人次，如果每人每次航班少带1公斤行李，如少带1双鞋，一年可节约4.6万吨，减少燃油成本约3.5亿元，减少碳排放约15万吨。根据国家林业和草原局统计，种植1棵树每年固碳4至18千克，

若取中值11千克推算，每人少带1公斤行李，合计减排量相当于多种约1400万棵树。

“建议全面推广‘轻装出行’绿色理念，促进全民培育绿色低碳、简约适度的生活方式。”赵东建议，建立健全“轻装出行”参与机制，将“轻装出行”纳入国家绿色出行体系及各行各业低碳标准范畴，鼓励列入地方碳普惠规划和个人“碳账户”，推动航空业上下游开发配套产品与服务。同时，持续加大对航空“双碳”转型的政策扶持与资金支持力度，给予相应的专业技术支持，积极引进新技术，优化技术改造技术，有序推进航空业深度“脱碳”。

全国政协委员曹志安建议： 增强装备制造业产业链自主可控能力

本报记者 包松姬

“装备制造是制造业的核心组成部分，事关国家经济增长和国家安全。增强装备制造产业链自主可控能力，不仅可以保障我国产业链供应链安全稳定，同时也对增强我国制造业的竞争优势具有重要作用。”今年全国两会期间，“深耕”装备制造多年的全国政协委员、哈电集团党委书记、董事长曹志安带来的建议，是增强装备制造产业链自主可控能力。

目前，我国装备制造业产业体系完备，且不断向中高端发展，正加速融入全球产业链，竞争力持续提升，但加快增强装备制造产业链自主可控能力是摆在我们面前的一项现实而紧迫的任务。

曹志安委员认为，虽然我国拥有最完整的工业体系，但是“大而不强”“全而不优”的问题仍然突出，曹志安委员建议，国家有关部门将装备制造长期依赖进口的核心技术零部件和元器件、关键基础材料原材料等列入“卡脖子”清单，加大装备制造行业关键核心技术攻关支持力度。

“进一步优化关键设备、重要原材料国产化应用环境，建议国家有关部门出台政策，对新审批项目的特定设备规定较高比例的国产化率。”曹志安认为，加强装备制造国际产业链合作同样不容忽视，要多措并举稳定外贸，引导企业优化国际市场布局，提升国际标准化制定话语权。

全国人大代表张雨霏建议： 促进竞技体育与青少年体育融合发展

本报记者 张园

体育强则中国强。党的二十大报告指出，“加强青少年体育工作，促进群众体育和竞技体育全面发展”。今年全国两会期间，全国人大代表张雨霏就竞技体育与青少年体育发展提出建议。

“作为一名竞技体育运动员，我希望中国游泳可以一代接着一代继续往上走，也希望青少年运动员梯队建设更加完善。”张雨霏注意到，目前人才梯队建设是我国竞技体育工作中的重点难点，青少年运动员没有得到充分挖掘，也没有参与赛事、展现才能的充足平台。

因此，张雨霏建议，建立贯通的青少年体育赛事体系，打通体校和普通中小学、高中体育人才培养渠道，拓宽青少年运动员选拔来源。同时，通过组织集训营、冠军训

练等方式，更好发挥国家队优秀教练员、运动员在青少年运动员培养上的传帮带作用，将国家队成功经验推广到竞技体育青少年梯队建设上，为竞技体育可持续发展打好基础。

“无论是各省市队还是国家队的运动员，他们都有多年运动经验和运动方法的积累。”张雨霏建议，推动优秀的竞技体育教练员、运动员、康复师、营养师、体能师等以兼职或志愿服务的形式，进入社区、校园、基层体校，指导学校学生和青少年运动员，更好发挥竞技体育运动员、教练员的社会价值。“同时要强化师资培训，吸收优秀竞技体育教练员、运动员加入学校体育教师、教练员和基层体校教练员培训体系，提升基层体育老师教学能力，提高体育课和青少年运动员训练质量。”



“四大幼教品牌”铸就“红星模式”

——淮安市红星幼儿园爱国主义教育发展启示

用心讲好“爱国主义”第一课

自成立以來，淮安红星幼儿园经常有各级领导与相关专家前来视察调研，并称其为全国幼儿爱国主义教育典范，其获得认可的秘诀何在？

“秘诀就在于大胆探索，探索出一条‘幼儿爱国主义教育从娃娃抓起’的教学新模式。”朱乐天认为，爱国主义是中华民族的民族心、民族魂，培养社会主义建设者和接班人，就要培养学生的爱国情怀。学校是立德树人地方，幼儿园当然也不例外。“少年强，则国强”，孩子是祖国的未来和家庭的希望，孩子从小就培养爱国情怀，长大后就会有担当、有使命感，这是实现中国梦的根本保障。他告诉笔者，在淮安市红星幼儿园，“爱国、爱园、爱家”是永恒不变的教育目标与内容，通过有梯度、有温度、有深度的爱园课程，增强不同年龄段幼儿对家、园、家乡和祖国的认知与情感，促进幼儿全面发展。

淮安市红星幼儿园的幼儿爱国主义教育模式，受到各级政府的高度重视。中国下一代工作委员会领导到淮安市红星幼儿园调研后高度评价：“大胆探索，精神可嘉。认真实践，难能可贵。事关重大，事关重要……淮安市红星幼儿园的爱国主义教育在全国幼儿教育领域中起到了一个填补空白、树立榜样的作用，我觉得精神难能可贵，我不敢说你们是全国第一家，但我在全国看到的是第一家。”

中共中央宣传部学习强国网在报道中指出：淮安红星幼儿园爱国主义教育从娃娃抓起，饱含着董事长朱乐天对国家“幼儿爱国主义教育”的睿智思考和独特的创见，观察时代风云，紧跟时代脉动，引领时代潮流，推动新时期中国幼儿爱国主义教育的体系完善。它具有新时代中国特色社会主义思想的实践性、时代

性、创新性的鲜明品格。充分体现朱乐天高尚真挚的人民情怀、家国情怀、民族情怀。

四大幼教品牌为民族培根铸魂

2020年5月，民革中央把在淮安市红星幼儿园的调研成果转化为提案，向全国政协提交了《关于开展学龄前儿童爱国主义教育》的建议，受到全国政协的高度重视。同年9月，教育部做出答复。

国家有关部门为何如此重视淮安市红星幼儿园的爱国主义教育成果？

朱乐天说：“爱国主义教育从娃娃抓起是

党的二十大报告首次将“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”单独成章并置于突出位置，这在中国共产党建党历史上和中华人民共和国历史上都前所未有。

“我们的教学模式顺应了国家教育发展的新需求。我们通过创新办学理念，将传统文化与爱国主义教育、人工智能、红色双语、幼儿大健康有机结合到幼儿爱国主义教育中去，以适应国家教育发展需求。”朱乐天告诉记者。用中国元素浸润园所，用中华文化滋养童心，是淮安市红星幼儿园坚持的办园特色，在日常课程和游戏中都包含着丰富的中华文化。除此以外，这里还有与时俱进的人工智能

扛起新使命 谱写中国幼儿教育新篇章

淮安市红星幼儿园园爱国主义取得丰硕成果，十多家中央新闻媒体争相报道“淮安红星模式”。目前，在幼儿教育领域，“红星”已是国内同行业有口皆碑的品牌，成为“德育、智育双馨”的代名词。淮安市红星幼儿园爱国主义教育引领带动了新时期国内德育教育潮流，促进了爱国主义与儿童教育的融合，在健康中发展，在发展中创新。

这些骄人成绩取得的背后，究竟倚靠着怎样的一种教育方式？

“这是因为我们坚持实行适合幼儿的定制化‘爱国主义教育’。”朱乐天董事长介绍道。随着时代的变化，爱国主义的内涵和外延也发生着改变。对于孩子们来说，爱国主义教育应该与时俱进、关注当下。由于幼儿的认知和情感的递进是抽象的，这一认知特点决定了只有在鲜活的社会互动中、在真实的体验和操作过程中才能去获得认知和情感的萌发。淮安市红星幼儿园坚持为每一位孩子系好人生第一粒扣子，让每一位孩子走好人生第一步台阶。成立近8年来，淮安市红星幼儿园先后投入数千万元，将爱国主义教育融入日常课程、融入教材、融入孩子的大脑。

淮安市红星幼儿园始终自觉地将自己的事业与正确的政治方向相结合，始终站在服务党和国家爱国主义教育蓬勃发展的政治高度，去组织和推动幼儿教育的创新，致力于中国幼教领域的全方位探索。淮安市红星幼儿园做的就是：让幼儿从看到的、听到的、触摸到的、感受到的一切事物中萌生中国情结。

薪火相传，生生不息。淮安市红星幼儿园四大幼教品牌已成为中国幼儿教育的领跑者，淮安市红星幼儿园做的是教育，更是一项千秋伟业。

王楠 吴海涛



孩子们在野战营课堂上



孩子们在篮球课上

一个重大的时代课题，也是一个划时代的科学教育体系，是在时代的呼唤声中形成的；是国家之根基，国民之灵魂，民族精神之命脉；是涵育社会主义核心价值观的重要源泉；是最基本、最深沉、最持久的民族力量；是事关国运兴衰的大问题，也是我们能在世界百年大变局中站稳脚跟的坚实根基。我们一定要把中华五千年文明从未断流的文化史和中国共产党人的红色基因，深深地融合在每个幼儿的血液中，流淌在每个幼儿的血管里，一代代传下去，永远传下去！”

课程，设置有智能活动室、游戏机器人、红色双语和大健康教育中心、多功能演播厅等先进教育教学设施。在这里，孩子们可以开展人机对话、人机互动，体验智能化带来的便利。在人工智能的浪潮下，机器人应用越来越广泛，有助于孩子们感受人工智能的魅力，获得更广阔的成长空间。

淮安市红星幼儿园从国家战略中演绎出自己的幼教发展新战略，把爱国主义教育、智能化教育、红色双语教育、幼儿大健康教育的先进理念做到了极致。



淮安市红星幼儿园大门



多功能厅



雅致精巧的庭院布局